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С Т А Н  О В И Щ Е 

в област на висше образувание 4. „Природни науки, математика и информатика”, 

професионално направление 4.3. „Биологически науки”, научна специалност 

„Молекулярна биология“ към направление „Молекулярна биология”, за нуждите на 

Институт по Молекулярна биология „Академик Румен Цанев” - БАН,   

обявен в ДВ бр. 92 от 03.11.2023 г. 

 

Автор на становището 

Проф. Милена Георгиева Василева, дб  
Член на научно жури за избор на „Доцент“,  

съгласно заповед № 862 от 17.11.2023 г. на  

Директора на ИМБ, БАН 

от  

Лаборатория по Молекулярна генетика, епигенетика и дълголетие,  

Институт по Молекулярна биология „Акад. Р. Цанев“,  

Българска Академия на Науките 

 ОБЩА ЧАСТ 

 Главен асистент д-р Мария Петрова е единственият кандидат в конкурса за 

„Доцент“ в Секция „Структура и функция на хроматина“ към Институт по Молекулярна 

биология (ИМБ) „Академик Румен Цанев” при Българска Академия на Науките (БАН). 

Всички необходими документи за конкурса са подготвени съобразно Закона за развитие 

на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ) и Правилника за неговото 

прилагане в ИМБ-БАН, и са представени изчерпателно. Представени са списъци на 

научната продукция на кандидата, включително публикации и цитирания, както и копия 

на съответните публикации, с които гл. ас. д-р Петрова участва в конкурса. Всички 

трудове са в областта на обявения конкурс и не са били представяни в предходни 

конкурси. 

 Според предоставената от кандидата справка, общият брой точки и сумата от 

точките по отделните наукометрични показатели надвишават минималните национални 

изисквания за заемане на академичната длъжност "Доцент", както и тези, установени в 

Правилника на ЗРАСРБ в ИМБ-БАН. 

 КРАТКИ БИОГРАФИЧНИ ДАННИ НА КАНДИДАТА 

 Мария Петрова завършва магистърска програма по „Генетика“ през 2009 г. в 

Биологически Факултет на СУ „Св. Климент Охридски“. От 2010 до 2013 г. е редовен 

докторант в катедра Генетика с ръководител Проф. д-р Гинка Генова. През 2014 г. 

успешно защитава дисертационен труд на тема "Изучаване на някои механизми, чрез 

които Fragile X Mental Retardation Protein 1 контролира невронното развитие при 

Drosophila melanogaster“ с научен ръководител Проф. д-р Гинка Генова. В годините 

между 2013 и 2016 работи като биолог към Биологически факултет на СУ „Св. Климент 

Охридски“. През 2015 г. е хоноруван асистент в същата образователна институция. 

Мария Петрова започва своята научна кариера в Институт по Молекулярна биология 

„Акад. Румен Цанев“ през 2016, когато е избрана и назначена като асистент. Две години 

по-късно е избрана с конкурс за „главен асистент“ към Институт по молекулярна 

биология „Акад. Румен Цанев“, секция „Структура и функция на хроматина“. 
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 Научната ѝ кариера едновременно съчетава научно-изследователска и 

образователна дейност, което допълнително увеличава нейните компетенции.  

 НАУЧНИ ПРИНОСИ И НАУКОМЕТРИЧНИ ПОКАЗАТЕЛИ НА 

КАНДИДАТА  

 Научни приноси  

 Научните приноси на гл. ас. д-р Мария Петрова се фокусират върху три основни 

научни направления:  

1. Изследвания, включващи анализ на иновативни и алтернативни 

съединения като потенциални химиотерапевтици 

В хода на изследователската си кариера д-р Петрова представя изчерпателен списък 

със статии, в които надлежно описани са нейните изследвания върху нови обещаващи 

молекулни структури като потенциални противоракови лекарства. Тези съединения 

съчетават няколко биологично-активни субединици в една молекула и са представени като 

потенциални химиотерапевтици. В сътрудничество с други научни групи са синтезирани и 

охарактеризирани нови фероценови конюгати със синергично действие в една молекула. 

Сред различните фероценови комплекси, които са синтезирани и изследвани, фероцен-

съдържащ камфор сулфонамид, известен с работно название DK164, е представен като 

съединение с многообещаващи свойства. В обстойни биологични експерименти е 

установено, че DK164 показва цитотоксичен ефект върху ракови клетки от рак на млечна 

жлеза и бял дроб, и е по-щадящ към неракови клетки от същите тъкани. Разработени са 

стратегии за преодоляване на неговото силно цитотоксично действие и слаба разтворимост 

чрез синтез на аналози и вграждане в биоразградими мицели с цел насочен и успешен 

механизъм на доставка до туморните клетки. Този научен принос предлага перспективи за 

рационален дизайн на нови противоракови лекарства на базата на фероцен. Тези изследвания 

са продължени с търсене и изследване на нови съединения, изолирани от различни природни 

източници, като растения, гъби и безгръбначни. Селектирани и изследвани са набор от 

хемоцианини, изолирани от мекотели, като за някои от тях е доказан антитуморен ефект, 

включително и потенциал за иницииране на автофагия в клетъчни модели на рак на млечна 

жлеза, бял дроб, шийката на матката, кожата, главата и шията. Подобни изследвания са 

направени и върху съединения, изолирани от гъби, както и върху канабидиол. Получените 

данни идентифицират екстрактите с най-висок цитотоксичен потенциал и ефект върху важни 

клетъчни процеси като апоптоза и автофагия. 

2. Изследвания, посветени на белтъци с роля в онкогенезата 

Резултатите от тези проучвания осигуряват показват в детайли ролята на HMGB1 

и неговия рецептор RAGE в развитието и прогресията на рака. HMGB1 участва в 

различни клетъчни процеси, включително репликация, поправка, транскрипция и 

ремоделиране на ДНК, както и в извънклетъчни процеси чрез връзка със своя 

специфичен рецептор RAGE. Изследванията на HMGB1 и неговата скъсена форма 

(HMGB1ΔC) върху експресията на пълната форма (flRAGE) и разтворимия RAGE 

(sRAGE) в модел рак на млечна жлеза и бял дроб показват, че при по-агресивните 

клетъчни линии преобладава мембранната форма на рецептора, докато при такива от рак 

с по-добра прогноза, RAGE е представен единствено от разтворимата форма. Като цяло 
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тези резултати допринасят за задълбоченото познаване на ролята на HMGB1 и RAGE в 

развитието и прогресията на рака и могат да послужат като платформа за разработване 

на целеви терапии за рак. Подобни изследвания са направени и с друг протеин, т. нар. 

нуклеолин. Изследванията върху него разкриват роля му в развитието и прогресията на 

рака. Нуклеолинът участва в различни клетъчни процеси, включително биогенеза на 

рибозоми, поправка на ДНК, ремоделиране и стабилност на генома, клетъчно делене, 

сигнализиране на хемокини и растежни фактори и ангиогенеза. Установено е, че 

повишената експресия на нуклеолин е свързана с лоша прогноза при пациенти с 

различни видове рак, като рак на стомаха, хепатоцелуларен карцином, остра миелоидна 

левкемия, недребноклетъчен рак на белия дроб и дуктален аденокарцином на панкреаса. 

Онкогенният ефект на нуклеолина изглежда многофакторен, отразяващ множеството му 

функции. Тези изследвания предоставят ценна представа за ролята му в прогресията на 

рака и проправят пътя за бъдещи проучвания, насочени към по-доброто разбиране на 

молекулните механизми на неговото действие, както и в разработването на целеви 

терапии за рак. 

3. Изследвания на полимерни системи за доставка на нуклеинови киселини в 

клетката 

Изследванията в тази посока са насочени към анализ на вектори, базирани на 

полимери. Анализирани са гребеновидни съполимери на полиетиленимин с поли(2-етил-

2-оксазолин) (LPEI-comb-PEtOx) за тяхното взаимодействие с ДНК и за техния 

потенциал за доставка и освобождаване на ДНК в клетките. Резултатите показват, че 

клетъчната интернализация и ефективността на трансфекция варират в зависимост от 

морфологията и структурата на полиплексите. Най-висока степен на трансфекция се 

наблюдава при съполимерните комплекси с удължена и елипсовидна морфология. 

Анализирани са и блок съполимери, носещи третични амино или четвъртични амониеви 

групи, и техния потенциал за доставка на ДНК в клетките. Резултатите показват, че 

кватернизираният съполимер демонстрира значително по-голяма ефективност при 

трансфектиране на клетките с ДНК в сравнение с некватернизирания. Освен това, 

съполимерите показват сравнително ниска цитотоксичност към различни клетъчни 

линии, като дори подобряват клетъчната жизнеспособност. Изследван е и нов клас 

платформи за доставка на нуклеинови киселини и регулация на гени, известни като 

сферични нуклеинови киселини (SNAs). 

 В тези направления д-р Петрова демонстрира задълбочени познания и експертиза. 

Нейните изследвания допринасят, както към разширяването на нашето разбиране за 

молекулярните процеси в онкогенезата и биологията на рака, така и към развитието на 

нови биомедицински подходи за доставка на иновативни антиракови съединения с 

потенциал за клинично приложение. 

 Наукометрични показатели   

 Справката за изпълнението на минималните национални изисквания от ЗРАСРБ 

и Правилника за специфичните условия и реда за заемане на академична длъжност 

„Доцент“ в ИМБ-БАН показва, че гл. ас. д-р Петрова надминава точките по показатели 

В, Г и Д от критериите за процедурата за „Доцент“ към същата научна организация. В 
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представената справка д-р Петрова представя и своите точки по показател Е, с което 

общият брой точки, с които кандидатът участва в конкурса е 655, докато съгласно 

Правилника за прилагането на ЗРАСРБ в ИМБ-БАН изискваните са 430. Гл. ас. д-р 

Петрова е автор на 23 публикации, като със 17 от тях участва в конкурса за „Доцент“. 

Общият ИФ на публикациите за конкурса е 42.81. Общият ИФ на трудовете на д-р 

Петрова след придобиване на ОНС „Доктор“ е 66.21. Научните ѝ трудове към момента 

на подаване на документите за участие в конкурса са цитирани 84 според данните, 

изнесени от д-р Петрова за конкурса, като нейният h-индекс съгласно данните в Scopus 

е 6 (към 10.03.2024 г.). 

 Накратко, публикационната дейност на д-р Петрова е интензивна и системна, като 

представените трудове засягат различни актуални проблеми в биологията на рака, както 

и за дизайна на лекарствени препарати за целево приложение в окологията. В периода 

между 2009-2023 Д-р Петрова е участвала в девет научно-изследователски проекта, от 

които в един е била ръководител. Тя е активна и в представянето на научните си 

резултати на научни форуми, като е взела участие в 69 научни форума, сред които 34 

международни и 35 национални. Д-р Петрова има и значителна преподавателска 

дейност, която е удостоверена с надлежните документи. Това е много добра атестация за 

нейната активна и успешна научна, преподавателска и проектна дейност.  

 ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

 Гл. ас. д-р Мария Петрова е представила материали, които отговарят и 

надвишават изискванията за заемане на академичната длъжност "Доцент" съгласно 

Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника 

за неговото прилагане в БАН и специфичните изисквания на Институт по Молекулярна 

биология „Академик Румен Цанев“ - БАН. Научната продукция и същественият принос 

на научните трудове за развитието на научната област, както и международният отзвук 

и цитируемост, предоставят перспективи за бъдещи изследвания и утвърждават 

кандидатурата на д-р Петрова като високо квалифициран учен, водещ в областта на 

молекулярната биология и генетика. На тази основа изразявам положителното си 

становище относно нейната кандидатура за академичната длъжност "Доцент" и 

препоръчвам на уважаемите членове на Научното Жури на ИМБ-БАН да гласуват 

положително за нейната кандидатура, а на Научния Съвет на Институт по Молекулярна 

биология - БАН да избере д-р Мария Петрова за академичната длъжност "Доцент" в 

област на висше образувание 4. „Природни науки, математика и информатика”, 

професионално направление 4.3. „Биологически науки”, научна специалност 

„Молекулярна биология“ към направление „Молекулярна биология”, за нуждите на 

Институт по Молекулярна биология „Академик Румен Цанев” - БАН. 

  

 

 

 София, 10.03.2024 г.    Подпис:___________________ 

                 /проф. Милена Георгиева, дб/ 



STATEMENT 

In higher education 4. "Natural Sciences, Mathematics and Informatics", professional direction 4.3. 

"Biological Sciences", scientific speciality "Molecular Biology" in the direction of "Molecular 

Biology", for the needs of the Institute of Molecular Biology "Academician Roumen Tsanev" - BAS, 

announced in the Official Gazette No. 92 of November 3, 2023. 

 

Author of the statement 
Prof. Milena Georgieva Vasileva, PhD 

Member of the scientific jury for the selection of "Associate Professor", 
according to Order No. 862 of November 17, 2023, of 

Director of IMB, BAS 
from 

Laboratory of Molecular Genetics, Epigenetics, and Longevity, 
Roumen Tsanev Institute of Molecular Biology  

Bulgarian Academy of Sciences 
 

GENERAL PART 

Assistant Professor Dr. Maria Petrova is the only candidate in the competition for "Associate Professor" 

in the Section "Structure and Function of Chromatin" at the Institute of Molecular Biology (IMB) 

Roumen Tsanev at the Bulgarian Academy of Sciences (BAS). All necessary documents for the 

competition have been prepared following the Law on the Development of Academic Staff in the 

Republic of Bulgaria (LDASRB) and its Implementation Rules at IMB-BAS and are presented 

exhaustively. Lists of the candidate's scientific production, including publications and citations, and 

copies of the relevant publications with which assist. prof. Petrova participates in the competition, are 

presented. All works are in the field of the announced competition and have not been presented in 

previous competitions. 

According to the candidate's reference, the total number of points and the sum of the points for the 

individual scientific indicators exceed the minimum national requirements for occupying the academic 

position of "Associate Professor" and those established in the LDASRB Rules at IMB-BAS. 

BRIEF BIOGRAPHICAL DATA OF THE CANDIDATE 

Maria Petrova graduated from a master's program in "Genetics" in 2009 at the Faculty of Biology, Sofia 

University "St. Kliment Ohridski". From 2010 to 2013, she was a regular doctoral student in the 

Department of Genetics under the supervision of Prof. Dr. Ginka Genova. In 2014, she successfully 

defended a dissertation on the topic "Study of some mechanisms by which Fragile X Mental 

Retardation Protein 1 controls neuronal development in Drosophila melanogaster" with scientific 

supervisor Prof. Dr. Ginka Genova. Between 2013 and 2016, she worked as a biologist at the Faculty of 

Biology, Sofia University "St. Kliment Ohridski". In 2015, she was an assistant at the same educational 

institution. Maria Petrova began her scientific career at the Roumen Tsanev Institute of Molecular 

Biology in 2016 when she was selected and appointed as an assistant. Two years later, she was selected 

through a competition for "assistant professor" at IMB-BAS, section "Structure and function of 

chromatin". 

Her scientific career combines research and educational activities, further enhancing her 

competencies. 



SCIENTIFIC CONTRIBUTIONS AND SCIENTIFIC INDICATORS OF THE CANDIDATE 

Scientific Contributions 

The scientific contributions of Dr. Maria Petrova focus on three main scientific directions: 

1. Research involving the analysis of innovative and alternative compounds as potential 

chemotherapeutics. 

Throughout her research career, Dr. Petrova has presented a comprehensive list of articles describing 

her studies on new promising molecular structures as potential anti-cancer drugs. These compounds 

combine several biologically active subunits into one molecule and are presented as potential 

chemotherapeutics. New ferrocene conjugates with synergistic action within one molecule have been 

synthesized and characterized in collaboration with other scientific groups. Among the various 

ferrocene complexes synthesized and studied, ferrocene-containing camphor sulfonamide, known as 

DK164, has been presented as a compound with promising properties. Extensive biological 

experiments have shown that DK164 exhibits cytotoxic effects on breast and lung cancer cells while 

less harmful to non-cancerous cells from the same tissues. Strategies have been developed to 

overcome its strong cytotoxic effects and poor solubility by synthesizing analogues and incorporating 

them into biodegradable micelles for targeted and successful delivery to tumour cells. This scientific 

contribution offers perspectives for the rational design of new anti-cancer drugs based on ferrocene. 

These studies have been extended by searching for and studying new compounds isolated from various 

natural sources such as plants, fungi, and invertebrates. A set of hemocyanins isolated from molluscs 

has been selected and studied, with some of them demonstrating anti-tumour effects, including the 

potential for inducing autophagy in cell models of breast cancer, lung cancer, cervical cancer, skin 

cancer, head and neck cancer. Similar studies have been conducted on compounds isolated from fungi 

and cannabidiol. The obtained data identify extracts with the highest cytotoxic potential and effects 

on critical cellular processes such as apoptosis and autophagy. 

2. Research dedicated to proteins with a role in oncogenesis 

The results of these studies provide detailed insights into the role of HMGB1 and its receptor RAGE in 

the development and progression of cancer. HMGB1 participates in various cellular processes, 

including replication, repair, transcription, and DNA remodelling, as well as in extracellular processes 

by binding to its specific receptor, RAGE. Studies on HMGB1 and its truncated form (HMGB1ΔC) on the 

expression of the complete form (flRAGE) and soluble RAGE (sRAGE) in breast cancer and lung cancer 

models show that the membrane form of the receptor predominates in more aggressive cell lines. At 

the same time, in those with a better prognosis, RAGE is represented solely by the soluble form. 

Overall, these results contribute to a deeper understanding of the role of HMGB1 and RAGE in the 

development and progression of cancer and can serve as a platform for developing targeted therapies 

for cancer. Similar studies have been conducted with another protein, nucleolin. Studies on it reveal 

its role in the development and progression of cancer. Nucleolin participates in various cellular 

processes, including ribosome biogenesis, DNA repair, genome remodelling and stability, cell division, 

signalling of chemokines and growth factors, and angiogenesis. Increased nucleolin expression is 

associated with poor prognosis in patients with various types of cancer, including stomach cancer, 

hepatocellular carcinoma, acute myeloid leukaemia, non-small cell lung cancer, and ductal 

adenocarcinoma of the pancreas. The oncogenic effect of nucleolin appears to be multifactorial, 

reflecting its multiple functions. These studies provide valuable insights into its role in cancer 

progression and pave the way for future research aimed at better understanding the molecular 

mechanisms of its action and the development of targeted therapies for cancer. 



3. Research on polymer systems for nucleic acid delivery into the cell 

The research in this direction is focused on the analysis of polymer-based vectors. Comb-like 

copolymers of polyethyleneimine with poly(2-ethyl-2-oxazoline) (LPEI-comb-PEtOx) have been 

analyzed for their interaction with DNA and their potential for DNA delivery and release into cells. The 

results show that cellular internalization and transfection efficiency vary depending on the morphology 

and structure of the polyplexes. The highest degree of transfection is observed with copolymer 

complexes exhibiting elongated and ellipsoidal morphology. Block copolymers carrying tertiary amino 

or quaternary ammonium groups have also been analyzed for their potential to deliver DNA into cells. 

The results demonstrate that the quaternized copolymer exhibits significantly higher efficiency in 

transfecting cells with DNA compared to the non-quaternized one. The copolymers exhibit relatively 

low cytotoxicity towards various cell lines, enhancing cell viability. A new class of platforms for nucleic 

acid delivery and gene regulation, spherical nucleic acids (SNAs), has also been investigated. 

In these directions, Dr. Petrova demonstrates profound knowledge and expertise. Her research 

contributes to expanding our understanding of molecular processes in oncogenesis and cancer biology 

and the development of new biomedical approaches for delivering innovative anti-cancer compounds 

with potential for clinical application. 

SCIENTIFIC INDICATORS 

The performance report on meeting the minimum national requirements of the LDASRB and the 

Regulation for the specific conditions and procedures for occupying the academic position of 

"Associate Professor" at IMB-BAS shows that Dr. Petrova exceeds the points for indicators B, G, and D 

from the criteria for the "Associate Professor" procedure at the same scientific organization. In the 

presented report, Dr. Petrova also presents her points for indicator E, with which the total number of 

points with which the candidate participates in the competition is 655, while according to the 

Regulation for the Implementation of the LDASRB at IMB-BAS, the required points are 430.  

Dr. Petrova is the author of 23 publications, with 17 of them being included in the competition for 

"Associate Professor". The total IF of the publications for the competition is 42.81. The total IF of Dr. 

Petrova's work after obtaining her Ph.D. is 66.21. Her scientific works at the time of submitting the 

documents for participation in the competition have been cited 84 times according to the data 

provided by Dr. Petrova for the competition, with her h-index according to the data in Scopus being 6 

(as of March 10, 2024). 

In summary, Dr. Petrova's publication activity is intensive and systematic, with the presented works 

addressing various current issues in cancer biology and the design of drugs for targeted application in 

oncology. Between 2009-2023, Dr. Petrova participated in nine research projects, one of which she 

led. She is also active in presenting her scientific results at scientific forums, participating in 69 scientific 

forums, including 34 international and 35 national ones. Dr. Petrova also has significant teaching 

activity, evidenced by the appropriate documents. This is a very good attestation of her active and 

successful scientific, teaching, and project activities. 

CONCLUSION 

Assist. Prof. Dr. Maria Petrova has presented materials that meet and exceed the requirements for 

occupying the academic position of "Associate Professor" according to the Law on the Development 

of the Academic Staff in the Republic of Bulgaria (LDASRB), the Regulation for its Implementation at 

the Bulgarian Academy of Sciences (BAS), and the specific requirements of the Roumen Tsanev 

Institute of Molecular Biology - BAS. The scientific output and significant contributions of the research 



work to the development of the scientific field, as well as the international resonance and citation, 

provide prospects for future research and establish Dr. Petrova's candidacy as a highly qualified 

scientist leading in the field of molecular biology and genetics. Based on this, I express my positive 

opinion regarding her candidacy for the academic position of "Associate Professor" and recommend 

to the esteemed members of the Scientific Jury of IMB-BAS to vote positively for her candidacy and to 

the Scientific Council of the Institute of Molecular Biology - BAS to appoint Dr. Maria Petrova to the 

academic position of "Associate Professor" in the field of higher education 4. "Natural Sciences, 

Mathematics, and Informatics," professional direction 4.3. "Biological Sciences," scientific speciality 

"Molecular Biology" within the direction "Molecular Biology," for the needs of the Institute of 

Molecular Biology "Academician Roumen Tsanev" - BAS. 

 

 

Sofia, March 10, 2024                                                    Signature: ___________________ 

       /prof. Milena Georgieva, Ph.D./ 
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